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FECHA/HORA

· México D.F., 12:40 p.m. (hora Local)/5:40 (GMT), 8 de octubre de 2005
SITUACION

· Se transcribe la parte pertinente del informe más reciente de la Dirección de Protección Civil.
SECRETARÍA DE GOBERNACIÓN (SEGOB) 

7 de Octubre de 2005

DIRECCIÓN GENERAL DE PROTECCIÓN CIVIL (DGPC)
Informe del monitoreo a las Unidades Estatales de Protección Civil:

Chiapas

• A las 23 horas del 6 de octubre se celebro una sesión del Comité Especial de Protección Civil (CEPC) en Chiapas con la presencia del Gobernador del Estado, instituciones municipales, estatales y federales.

• Se estima que hay 36 mil personas en Refugios Temporales. Comienzan a llegar suministros de emergencia de otros estados, de la Iniciativa Privada y de instancias federales. Se prepara una ampliación de Declaratoria de Emergencia para llegar a 40 municipios.

• La única forma de comunicarse con los municipios afectados es vía aérea; mañana se contara con un total de 8 helicópteros.

• La región de la montaña carece de energía eléctrica; los demás municipios tienen energía eléctrica de manera parcial. Esta dañada la fibra óptica lo que provoca afectaciones al sistema financiero, internet y a la telefonía convencional (esta ultima se canaliza vía microondas), la telefonía celular tiene un funcionamiento parcial.

• El sector Salud dice tener cubierto su abasto al 100% y que no existen brotes epidemiológicos. 

• En Tapachula se habla de 14 colonias con daños importantes, todas ellas a los márgenes de ríos. 

• Finalmente en la Sesión del CEPC el gobernador informo que mañana se instalara una ventanilla de vivienda y se iniciara una evolución preliminar de daños a la infraestructura. Mañana sesionara a las 21 horas.

Oaxaca

Resumen proporcionado por Protección Civil Estatal:

• Municipios afectados: 72

• Localidades: 115

• Refugios temporales habilitados: 32

Veracruz

La Subsecretaría de Protección Civil dio a conocer que continúan las labores de apoyo a la población en distintos municipios de la entidad, debido a la intensidad de las precipitaciones pluviales, que en algunos casos ha propiciado el desbordamiento de ríos.

• En Medellín de Bravo, donde el río Jamapa se desbordó a la altura del Fraccionamiento “Puente Moreno”. Elementos de Protección Civil, Cruz Ambar y la Secretaría de Marina, auxilian a las personas afectadas. En la cabecera municipal se habilitó un albergue en la Iglesia católica para refugiar a la población que pudiera resultar afectadas.

• En Emiliano Zapata el aumento de caudal de ríos dejó incomunicadas parcialmente a las comunidades de Chavarrillo, El Aguaje, y Villa Emiliano Zapata.

• Protección Civil Municipal reportó además que en la comunidad Pacho Nuevo se derrumbó una barda perimetral de casi ocho metros de altura, sin causar daños a personas, mientras que en Rinconada y La Estanzuela se reportaron anegamientos en algunas casas y árboles derrumbados. Soledad Atzompa reportó deslaves importantes en la comunidad Huitzila, donde dos viviendas quedaron sepultadas entre los escombros y dos más parcialmente sepultadas, sin daños a sus habitantes, quienes fueron evacuados oportunamente y trasladados al albergue habilitado en el auditorio de la comunidad. La carretera Huitzila-Xoxocotla (600 metros antes de vivero), presenta socavamientos en ambos lados.

• En Cazones de Herrera se realizó la evacuación preventiva de aproximadamente 150 personas asentadas en las márgenes del río Cazones, debido al incremento considerable del afluente. Se encuentran en los albergues activados en la cabecera municipal.

• Texistepec reportó anegamientos y destechado de viviendas en las comunidades Paso de los Indios, El Halcón, José María Pino Suárez, Boca del río, Xochiltepec, Lázaro Cárdenas, José María Morelos , Tenochtitlán, Loma Bonita, Buena Vista Corsal, Loma Central, Santa Fe, Encinal de Ojapa, Xochotitlan, Palmillas, Ojo de Agua y cabecera municipal, por lo que se activaron dos albergues, en la escuela Primaria Luis Echeverría Álvarez con 90 personas y en la escuela federal Emiliano Zapata con 120. Los tramos carreteros afectados son Texistepec-Casas Viejas y Tenochtitlan-las Camelias-Venustiano Carranza.

• En Saltabarranca, se desbordó el río del mismo nombre afectando a 448 familias de las congregaciones Boca de Sierra, La Guadalupe, La Soledad, Santa Elena, El Remolino, El Paso, El Mirador, El Napo, El Lirio, Cerro Grande, El Macuile, Zamora Caletón, San Luis, Boca Nueva, La Piedra y Tres Piedras, así como las colonias El Zapote, Miramar, La Piedra, Aguacatillo y Carolina de la cabecera municipal.

• Un grupo de auxilio de Protección Civil estatal y la Secretaría de Marina se encuentran apoyando a la población afectada por el desbordamiento del río Tesechoacán, en el municipio de Playa Vicente, Isla, José Azueta, Juan R. Clara y San Juan Evangelista, proporcionando víveres y evacuando en donde es necesario, con un helicóptero del Gobierno del Estado.

• Puente Nacional reportó afectaciones en los caminos que conducen a las comunidades Coyolar, San José Chilapa, El Cuajilote, El Cedro, Paso de la Venta y Potrerillos.

• El nivel del río Valle Nacional a la altura de estación Jacatepec, mantiene incremento importante en su nivel, se encuentran en alerta los municipios de Chacaltinguis, Cosamaloapan, Carlos A. Carrillo y Tlacotalpan. De manera preventiva se activaron albergues en Cosamaloapan, Playa Vicente, José Azueta, Chacaltinguis, Tres valles, Juan R. Clara, Ixmatlahuacan, Tlacotalpan, Carlos A. Carrillo, Tlacojalpa, Isla y Otatitlán.

• En Tlalixcoyan se desbordó el río Blanco afectando las comunidades de Piedras Negras, Moralillo, Mata de Lázaro, Las Trancas y Fernando Gutiérrez Barrios.

• En Atlahuilco se desbordó el río Xoxocotla afectando sólo cultivos de maíz.

• Personal de esta Subsecretaría en Poza Rica coordina con la autoridad municipal acciones preventivas para resguardar a la población asentada en la ribera del río Cazones.

• Se informa que personal de la Subsecretaría de Protección Civil está a cargo de un centro de acopio en el municipio de Acayucan para la distribución de víveres a zonas afectadas por el paso del huracán Stan nopalera 

COMISIÓN NACIONAL DEL AGUA (CNA) 

GERENCIA DE AGUAS SUPERFICIALES E INGENIERÍA DE RÍOS (GASIR)

Gerencia El Informe emitido a las 11:00 horas reporta 334.0 mm de precipitación en El Novillero, Coahuila; 47.5 mm en Cerro de Ortega, Colima; 228.0 mm en Atoyac, Guerrero; 85.0 mm en Huautla, Oaxaca; 357.0 mm en El Tejar, Veracruz; 155.0 mm en Zacualtipan, Hidalgo; 106.0 mm en Porfirio Díaz, México; 78.1 mm en Huitzilac, Morelos; 296.0 mme n Cuetzalan, Puebla; 127.0 mm en Matlapa, San Luis Potosí y 68.5 mm en San José Atlanta, Tlaxcala.

RESPUESTA INTERNA DEL PAIS 

· Para una actualización ver:  http://www.presidencia.gob.mx/, donde se refieren las acciones del gobierno federal encabezadas por el Presidente de la República en la atención de la población desplazada y más directamente afectada.

RESPUESTA INTERNACIONAL 

· La Secretaría de Relaciones Exteriores informó la apertura de una cuenta para recibir la cooperación internacional mediante el siguiente boletín:

Cuenta Bancaria en Estados Unidos Para Damnificados del Huracán Stan.

México, D.F. (AmbosMedios) Octubre 7, 2005.

· La Secretaría de Relaciones Exteriores informa que ante las múltiples muestras de solidaridad expresadas por la comunidad mexicana que reside en Estados Unidos, se ha abierto la cuenta Mexico Hurricane Stan Relief Fund con el número 7733146166 del Wells Fargo Bank.

· Los fondos que se recauden en dicha cuenta serán íntegramente puestos a disposición de organizaciones no gubernamentales, como la Cruz Roja Mexicana, para que sean canalizados a la atención de las personas que se han visto afectadas por el huracán Stan. (ver: http://www.sre.gob.mx/comunicados/)
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