	TERMINOS DE REFERENCIA 
CONTRATACION CONSULTORES NACIONALES (NPC)
OPS/OMS EN GUATEMALA
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	Consultor en desastres y emergencias
	Salud y Ambiente
	
	junio-diciembre 2012
	

	1. Objetivo general  (Describir el resultado final que se pretende alcanzar)

	· Facilitar la respuesta oportuna y efectiva de la representación de OPS/OMS-Guatemala en caso de emergencias, desastres y riesgos ambientales.

	2. Objetivos específicos (Etapas que se requieren para alcanzar el objetivo general de acuerdo a los OSERs, productos, servicios y/o tareas del AMPES,)

	· Apoyar la coordinación de las acciones de prevención, preparación, respuesta y mitigación de desastres
· Acompañar las acciones de las autoridades nacionales para establecer la situación actual de los riesgos ambientales a la salud por plaguicidas, desechos tóxicos y otros agentes contaminantes.
· Generar la capacidad en el MSPAS para la prevención, preparación, respuesta y mitigación de desastres.

· Capacitar y promover ante autoridades nacionales el uso de herramientas de identificación de vulnerabilidades en la infraestructura de salud (hospitales y servicios del primer nivel de atención seguros).

· En situaciones de emergencia y/o desastre ser el punto focal de la representación de OPS/OMS-Guatemala para coordinar la respuesta con la oficina regional y agencias del SNU en el país.

· Apoyo al establecimiento y funcionamiento del cluster de salud en el país.

· Desarrollar el plan de preparativos, respuesta y mitigación ante emergencias de la representación de OPS/OMS-Guatemala e integrarlo al BCP (Bussiness Continuity Plan).
· Acompañar las misiones de valoración de daños y necesidades.

· Escribir y coordinar el desarrollo de las peticiones de fondos a diferentes donantes para la respuesta de la representación de OPS/OMS-Guatemala ante emergencias y desastres.

· Apoyar la respuesta coordinada de las diferentes áreas de la representación ante las emergencias y dar seguimiento al uso de los fondos provistos por diferentes donantes y cuidar de los procesos de reporte ante cada uno de ellos. 

	3. Productos o servicios esperados (Cumplimiento de objetivos)

	· Bajo la supervisión directa de la Representante y en comunicación con la(o)s consultores de áreas técnicas y unidades de apoyo de la Representación, el contratista es responsable de:
· Propuesta de creación de unidad única en el MSPAS para coordinar la prevención, preparativos, respuesta y mitigación ante emergencias y desastres. Planes de prevención, preparativos, respuesta y mitigación ante emergencias y desastres desarrollados entre el nivel central y las Áreas de Salud.
· Desarrollar plan de capacitación para personal técnico del nivel central del MSPAS y de las Áreas de Salud.
· Cooperar técnicamente a nivel central y en las Áreas de Salud para fortalecer los programas del sector para la preparación, prevención, mitigación y respuesta ante desastres, emergencias y situaciones que pongan en riesgo la seguridad humana.
· Coordinar acciones con los distintos actores que se involucran en la asistencia humanitaria en casos             de emergencia, específicamente apoyando al establecimiento del cluster de salud y su funcionamiento, parti-cipando activamente del cluster de agua y saneamiento y del grupo UNETE.
· Apoyar la evaluación de la situación y de las necesidades de salud de la población en caso de desastres, emergencias o situaciones que pongan en riesgo la salud, informando a la Representante y socios de la cooperación, a través de los medios que se tengan disponibles.
· Apoyar el monitoreo y acciones para mejorar la organización y respuesta de la red de servicios de salud ante emergencias y desastres.
· Promover la disposición y participación de todo el personal de la Representación en actividades orientadas a la preparación, prevención, mitigación y respuesta a desastres, emergencias y situaciones que pongan riesgo la salud.
· Elaborar y diseminar informes internos de situación y boletines, en estrecha coordinación con la Representante, punto focal de PED y Grupos Interagenciales de Desastres y de Seguridad del Sistema de Naciones Unidas.

· Realizar la gestión para la identificación y reducción de los riesgos ambientales a la salud.

	Destrezas

· Excelentes destrezas de comunicación y negociación con socios de la cooperación y autoridades nacionales
· Promover la integración y el trabajo en equipo
Habilidades
· Priorizar, organizar, gerenciar y adaptar el estilo de gerencia de acuerdo con las necesidades 

· Escribir claro y conciso

· Establecer relaciones con expertos de otros programas, grupos e  instituciones

· Uso optimo de los sistemas tecnológicos disponibles  
Conocimientos
· Conocimientos de las políticas y prácticas en situaciones de desastres, emergencia o que pongan en riesgo al seguridad humana;
· Conocimiento y experiencia de los programas nacionales de prevención y preparación en caso de desastre
Actitudes
· Orientado a resultados
· Proactivo

4. Competencias (Conjunto de destrezas, habilidades, conocimientos y características conductuales que, correctamente combinados frente a una situación de trabajo, predicen un desempeño superior)

	5. Educación (Calificaciones)

	Esencial:

· Médico graduado o licenciatura en ciencias sociales, administración pública, ingeniería u otro campo relacionado con el manejo de desastres, emergencias y situaciones que pongan en riesgo la salud.
 Deseable: 

· Maestría en manejo de situación de emergencias y desastres, salud pública, administración pública, ciencias ambientales o desarrollo.

	6. Experiencia (Años de trabajo como profesional y en el sector específico de contratación)

	Esencial: 

· Por lo menos 6 años de experiencia en el manejo de desastres, emergencias y situaciones que pongan en riesgo la salud;
Deseable:

· Experiencia de trabajo en organismos internacionales.

	7. Idiomas

	Esencial:  Español e Inglés
Deseable:  Un idioma maya

	8. Metodología de trabajo 

	Desarrollo de plan de trabajo por el período de vigencia del contrato que contemple los productos y servicios acordados.

Implementar las actividades que se desprendan del plan de trabajo y hacer seguimiento, supervisión y evaluación de los productos de personal contratado para tareas específicas.

· Establecimiento de mecanismos de acompañamiento de actividades conjuntas con contrapartes y técnicos de las diferentes áreas de la representación de OPS/OMS Guatemala, cuando sea necesario.

· Participar en la planificación, organización e implementación de procesos de formación y capacitación en el marco de sus productos y servicios.

· Reuniones periódicas con las contrapartes, con el responsable del área técnica, consultores regionales y subregionales, y participar en las reuniones ordinarias y extraordinarias del área y de la Representación que se le convoque. Participar en reuniones a nivel nacional e internacionales que faciliten el logro de sus productos y servicios. Participar activamente en iniciativas conjuntas y mecanismos establecidos del Sistema de Naciones Unidas en el país. Promover alianzas estratégicas con otros actores nacionales e internacionales.

	9. Contexto(Parámetros del desarrollo de la consultoría y rol del individuo con el equipo de trabajo,  dentro de la Organización)

	· Desarrollará el trabajo en estrecha comunicación con técnicos de las diferentes unidades técnicas de la representación de OPS/OMS-Guatemala.
· El consultor debe participar en los procesos de planificación y programación  institucional de la OPS/OMS y cumplir con la delegación en distintas actividades indicadas por el supervisor inmediato o la representante. 

· El puesto requiere la inserción del profesional en el contexto de trabajo de una organización de cooperación técnica internacional especializada en salud. Debe incorporarse como parte de un equipo de trabajo constituido por profesionales nacionales e internacionales interdisciplinario e ínter programático en varios niveles o ámbitos de complejidades: local, nacional, subregional y  regional-global por lo que es necesaria su disponibilidad de viajar tanto interna como internacionalmente.

	10.  Pagos (En base a productos/servicios recibidos de conformidad
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