CONCURSO DE LOGO PARA LAS GUÍAS ALIMENTARIAS (GABAS) PARA HONDURAS
BASES DEL CONCURSO

Fecha de cierre 30 de Abril de 2013.
I. OBJETO DEL CONCURSO
El tema del concurso es el diseño de un logotipo para las Guías Alimentarias Basadas en Alimentos GABAS.
El logo de las GABAS ha de servir para identificar el ícono y unificar  todas las actividades ligadas al mismo, y ha de adaptarse a cualquier soporte de difusión (papel, cartas, tarjetas, carteles, correo electrónico, página web). Los mensajes de las GABAS son los siguientes:

1. Para tener buena salud coma diariamente alimentos de todos los grupos, como lo indica la figura.

2. Coma frutas y verduras diariamente porque tienen vitaminas que previenen enfermedades.

3. Coma carnes, pescado o vísceras, al menos dos veces por semana para ayudar al crecimiento y fortalecer el cuerpo

4. Disminuya el consumo de alimentos fritos y embutidos para tener un corazón sano.

5. Disminuya el consumo de sal,  cubitos y sopas instantáneas para prevenir la presión alta.

6. Tome al menos 8 vasos de agua al día  para  el buen funcionamiento de su cuerpo.

7. Camine al menos media hora diaria para mantenerse saludable y sin estrés.

El propósito de las Guías alimentarias es promover el consumo de una alimentación completa, saludable, variada y culturalmente aceptable en la población sana mayor de dos años de edad, para evitar los problemas de desnutrición en la niñez y prevenir las enfermedades crónicas no transmisibles como la diabetes, cáncer, hipertensión, obesidad, entre otras.
II. TIPO DE CONCURSO
El presente concurso se desarrollará en una única fase en la que un Jurado  determinará el diseño ganador.

III.  ORGANIZACIÓN DEL CONCURSO 

La correspondencia, de todo tipo, referida a este concurso se mantendrá mediante correo electrónico con la Sra. Lucy Cerrato ( cerratol@hon.ops-oms.org ) hasta el 26 de Abril de 2013 a las 4:00 pm que se atenderán las consultas planteadas por los concursantes, formuladas siempre por escrito y a través del correo electrónico mencionado.
IV. CONCURSANTES

Podrán participar todos los interesados (público en general).
No podrán ser elegibles el personal de la Organización Panamericana de la Salud (OPS/OMS) y miembros que conforman el Comité de las GABAS.

V.  PLAZOS

La fecha límite para la presentación de propuestas de logo será el día 30 de Abril  de 2013 a las 10:00pm. 
VI. PRESENTACIÓN DE LAS PROPUESTAS

Las propuestas se presentarán en formato digital vía correo electrónico, a la dirección: cerratol@hon.ops-oms.org, con atención a la Sra. Lucy Cerrato, responsable de recepción de las propuestas, quien no formará parte del Jurado y se encargará de recopilar todas las propuestas recibidas. Las propuestas deberán tener entrada hasta la fecha y hora indicada.
Se adjuntará al trabajo una breve memoria racional (de 20 líneas como máximo) con los fundamentos de la obra; el nombre completo y número de celular del participante. 
Cada participante podrá presentar como máximo hasta dos propuestas.

VII.  DOCUMENTACIÓN A PRESENTAR POR LOS CONCURSANTES

El logotipo  presentado a concurso, deberá presentarse a color y en blanco y negro, puesto que el logo será utilizado en múltiples soportes de difusión.
Un aspecto importante que deberán observar los concursantes es que en el logotipo no podrá figurar ningún texto, es decir, será sólo una representación gráfica o simbólica, aunque podrán incluirse algunos caracteres alfabéticos y/o numéricos, pero que no configuren ningún texto predefinido. Incluye las aplicaciones del Logo para la impresión en camisetas, gorras, papelería, etc.asi como formato para impresión para la Web.
Además del logo, se deberá acompañar en la propuesta material alusivo a la promoción de las GABAs: un poster y un trifolio que incluya el logo, el ícono y los mensajes claves, así como cualquier otro material que considere oportuno para la promoción de las guías alimentarias de Honduras, y que será impreso de manera inmediata para su difusión en el lanzamiento de las GABAS a inicios del 2013.
VIII.  JURADO
El Jurado estará compuesto por representantes de:

· Organización Panamericana de la Salud OPS/OMS

· Coordinadora Cooperación Técnica del Instituto de Nutrición de Centro América y Panamá, INCAP

· Fondo de las Naciones Unidas, UNICEF
· Organización para la Alimentación y Agricultura, FAO

· Universidad Pedagógica Nacional Francisco Morazán
· Unidad Técnica de la SAN/Secretaría de la Presidencia
· Programa Nacional de SAN/Secretaría de Salud
IX. CRITERIOS DE VALORACIÓN
El Jurado valorará, entre otros, los siguientes aspectos:

· Facilidad de identificación de la propuesta con las GABAS
· Diseño innovador, creativo y tecnológico.

· Adaptabilidad a cualquier soporte de difusión de la documentación de las GABAS
· Es condición imprescindible que el logotipo sea original.

X. PREMIO

Se establece un primer premio de L. 10,000.00 y un segundo que consiste en la entrega de una mini laptop. Se otorgarán también un diploma de reconocimiento a los participantes de aquellas obras que el jurado considere merecedoras.
XI. CONDICIONES DE PARTICIPACIÓN

La participación en el concurso implica la aceptación de estas bases.  Los participantes cederán de forma gratuita sus derechos de distribución y comunicación pública a la Comisión integrada de GABAS a fin de que puedan ser mostrados, publicados o exhibidos en cualquier medio. 
Al momento de seleccionar el Logo, si el jurado decidiera sugerir mejorar algún aspecto del mismo, el participante ganador deberá realizar los cambios requeridos.

La entrega de premios se realizará en día, lugar y hora por confirmar.
XII.  INCOMPATIBILIDADES

No podrán formar parte del Jurado aquellas personas que tengan constancia de que entre los participantes en el concurso existen personas en primer o segundo grado de parentesco o colaboradores habituales.  Si el jurado lo considera pertinente podrá declarar desierto el concurso.

Toda presentación que no reúna alguno de los requisitos solicitados en estas bases no será considerada, quedando a disposición del autor. Los organizadores no se responsabilizan por los trabajos enviados fuera de término.

XIII.  PROPIEDAD INTELECTUAL 
La idea premiada se entiende cedida en exclusiva y de forma permanente a la Comisión de las GABAS que tendrá libertad para desarrollarla total o parcialmente, adaptarla o modifi​carla si lo considera oportuno. 
XIII. ANEXO

ÍCONO DE LAS GABAs
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