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AGENDA

PANELIST BIO DATA
Dr. Myrna Cunningham Kain
Dra Myrna Cunningham Kain fue un Presidente anterior del Foro Permanente para las Cuestiones Indígenas y el vicepresidente de la Iniciativa Indígena para la paz.   Ella es también el director del Centro para la Autonomía Del Pueblo y el Desarrollo Indígena (CIPAD).   Un nativo de Nicaragua, capacitó como cirujano y profesor y ganó una Maestría en Salud Pública.   Myrna es un Indígena Miskita y un miembro anterior de la Asamblea Nacional de Nicaragua, donde también sirvió como Ministro de Salud y como Gobernador de la costa Atlántica del Norte.   Myrna fundó, y actuó como el primer canciller femenino de la Universidad de las Regiones Autónomas de la costa del Caribe de Nicaragua (URACCAN).   También, ella ha servido como el Secretario General del Instituto Indígena interamericano.   Myrna fue el autor del capítulo de salud en el Estado del Asunto Indígena, una publicación del Departamento de Naciones Unidas de Asuntos Económicos y Sociales que se lanzó en el 2010.  
Mr. Germán Flores
Kichwa - Otavalo, del Ecuador; Coordinador Zonal del Ministerio de inclusión Económica y Social; M.Sc.(c) en Políticas Públicas y Desarrollo, FLACSO-Ecuador. M.Sc. en Estudios Latinoamericanos con mención en Relaciones Internacionales, Universidad Andina Simón Bolívar-Ecuador.
Psicopedagogo graduado de la Universidad Politécnica Salesiana-Quito, UPS-Q, y estudios en Antropología, en UPS-Q. Consultor en Desarrollo económico y social, educación y diseño de Políticas Públicas e investigador en el país y el exterior. Gerente y coordinador de programas y proyectos de desarrollo económico, social y educativo.
Rosalee Coatlicue González
Rosalee Coatlicue González es parte de la Federación Internacional de Mujeres Indígenas (FIMI). Xicana-Kickapoo, tiene un doctorado en Justicia e Investigación Social por la Universidad Estatal de Arizona, de la que es profesora asociada. Es coordinadora de Enlace Continental de Mujeres Indígenas de las Américas (ECMIA) y ha formado parte del Consejo Asesora de la Escuela Global de Liderazgo de Mujeres Indígenas. 
Paloma Durán
Paloma Durán es Senior Advisor en el Fondo para el Logro de los ODMs. Es especialista en el ámbito de la cooperación al desarrollo, con énfasis especial en políticas de género y diversidad cultural.
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