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ORGANIZACIÓN NEGRA CENTROAMERICANA

ONECA
CENTRAL AMERICAN BLACK ORGANIZATION
CABO
HOUNDARUN WURITIAN LAMIDAN MERIGA
HOWULAME
JORNADA DE VISIBILIZACION AFROCENTROAMERICANA EN LOS ESTADOS UNIDOS DE AMERICA. WASHINGTON, D. C. 

DEL 21 AL 25 DE SEPTIEMBRE DE 2009
La Comunidad Afrodescendiente representa aproximadamente el 10 por ciento de la totalidad de habitantes de Centroamérica, unas 5 millones de personas, distribuidas en Panamá, Costa Rica, Nicaragua, Honduras, Guatemala y Belice, ubicadas especialmente en la Costa Caribe o Litoral Atlántico.

Las personas y comunidades Afrocentroamericanas enfrentan deplorables condiciones de exclusión política, económica, social, cultural y ambiental, en su respuesta nos hemos tenido que organizar de diferentes maneras, hasta conformar la denominada Organización Negra Centroamericana ONECA.

La ONECA, es una red de organizaciones de Afrodescendientes de Centroamérica, que incluye además a la diáspora viviendo en los Estados Unidos de América, especialmente en Nueva York, trabajamos para promover el desarrollo integral de los pueblos y comunidades Afrocentroamericanas desde la perspectiva de los derechos humanos, procurando en todas nuestras acciones la unidad en la diversidad, igualdad y equidad de género, etnia y raza entre los seres humanos y el combate frontal al racismo y a la discriminación. 

Aspiramos a sociedades sin racismo, con un acceso real de los y las Afrodescendientes a todos los recursos, con reconciliación y paz, vocación de unidad en la diversidad, igualdad y equidad de género, etnia y raza entre los seres humanos y un desarrollo integral  (incluido el económico y social) de los pueblos Afrodescendientes.

Vínculos Internacionales de la ONECA

· Es integrante del Consejo Consultivo del Sistema de la Integración Centroamericana CC-SICA. 

· Participa en la Comisión de Desarrollo Sostenible de las Naciones Unidas. 

· Es integrante del Foro de la Sociedad Civil en Ambiente y Desarrollo, FOSCAD.

· Mantiene relaciones de cooperación interinstitucional y es miembro de NALACC

Tiene como domicilio central la ciudad de La Ceiba, departamento de Atlántida, Honduras. También cuenta con Personalidad Jurídica otorgada por el Gobierno de Honduras, por medio de la Secretaria de Gobernación y Justicia, mediante Resolución No.1154-2006. Con fecha 30 de noviembre de 2006.

Además de Honduras, la ONECA, tiene reconocimiento legal en Nicaragua y Belice; luchamos también para que gobiernos, organismos  bilaterales y multinacionales, fundaciones y agencias de cooperación  contribuyan de manera responsable a superar las condiciones de exclusión histórica en viven personas y comunidades Afrodescendientes, especialmente de América Latina, Centroamericana en este caso.

Objetivo de la Jornada Programada con la Organización Panamericana de la Salud OPS, el martes 22 de septiembre de 2009.

Establecer un diálogo abierto entre la ONECA y la OPS, sobre las acciones que realiza la Organización Panamericana de la Salud y sus funcionarios (as) para mejorar las condiciones de salud y contribuir al desarrollo integral de las Comunidades y Organizaciones Afrocentroamericanas.
