SITUACIÓN GENERAL AL 02 DE MARZO DE 2010
 

A 723 se eleva el número de víctimas fatales a consecuencia del terremoto, los antecedentes de fallecidos y desaparecidos a nivel Regional se desglosa en el siguiente detalle:
 

	REGIÓN
	Fallecidos
	Desaparecidos

	Valparaíso (*)
	16
	8

	Metropolitana
	38
	5

	O´Higgins
	48
	2

	Maule
	544
	4

	Biobío
	64
	 

	Araucanía
	13
	 

	TOTAL
	723
	19


(*) Juan Fernández 8 fallecidos y 8 desaparecidos
 

  

Los elementos despachados desde ONEMI Central a través de 2 aviones Hércules se encuentran ya en la Región del Biobío, ante lo cual se realizan las primeras coordinaciones de entrega de ayuda hacia las zonas más prioritarias. En esta Región además ya se estableció Hospital de Campaña en el Regimiento Reforzado Nº 7 Chacabuco en Concepción. 
A mediodía de hoy se despacha desde el Puerto de Valparaíso hacia la zona sur del país un stock de 120 toneladas de alimentos, agua y bebidas, a través de dos barcazas: la barcaza Valdivia con destino a Talcahuano, las que específicamente transportarán elementos de ayuda, consistente en alimentos no perecibles, frazadas, colchonetas, bobinas plásticas y personal de infantería de marina, lo que permitirán mejorar las condiciones de la población afectada; y la barcaza Rancagua se encuentra en el proceso de embarque de los elementos de ayuda y se espera que a primera hora de mañana se dirijan hacia las localidades de los sectores costeros de la Región del Maule, provistos de materiales de ayuda, personal de Infantería de Marina, una unidad de buzos de salvataje y botes de goma para el desembarco, con el objeto de hacer entrega de la ayuda a las familias afectadas.
Respecto de las gestiones que está desarrollando la Fuerza Aérea de Chile, en el transcurso de la mañana se despacha un avión (C-130) provista de elementos de ayuda (40 toneladas: 10 de arroz, 10 de cereales, 10 de leche en polvo y 10 de agua y bebida) dispuestos desde ONEMI Central consistente en alimento, agua y leche hacia la ciudad de Concepción. 
A las 5:00 horas de hoy arribó a Talca un Hospital de Campaña del Ejército con una capacidad de 20 camas de hospitalización, 4 camas UCI, Sala de Operaciones, Rayos y Laboratorio.
Desde Iquique se trasladarían a Santiago dos Unidades PAME (Puesto de Atención Móvil del Ejército), las que se dirigirían a las ciudades de Chillán y Curicó, con el objeto de dar atención médica a las personas que lo requieran.
Además se desplaza un batallón del Ejército hacia la ciudad de Concepción para prestar ayuda operativa en la emergencia, de acuerdo a los requerimientos que la comunidad necesite.
Asimismo se encuentran en operación en la Región del Biobío 4 helicópteros (Bell 412), dispuestos para labores de salvataje, sobrevuelos, traslado de elementos de ayuda, evacuación de heridos, etc. Estos recursos aéreos se encuentran operando desde el sábado recién pasado, de acuerdo a las necesidades en la Región. Asimismo se constituyó un Hospital de Campaña en la ciudad de Lota con una Escuadrilla de Despliegue Sanitario Aerotransportable Modular (ERSAM)
Policía de Investigaciones de Chile, desplaza desde el Aeródromo de Tobalaba dos aeronaves, consistente en: una unidad canina que prestará apoyo en la búsqueda de personas y otra aeronave que se desplaza con cuatro peritos especialistas en identificación de víctimas, ambas unidades se dirigen a Concepción. Además se encuentra en Talca un helicóptero con contingente que prestará ayuda en la búsqueda e identificación de víctimas.
Las Direcciones Regionales de ONEMI desarrollan las coordinaciones en los COE, para determinar la entrega de los elementos de ayuda, las operaciones de rescate de personas y las evaluaciones en terreno, para determinar los puntos neurálgicos hacia donde se deberán priorizar las cooperaciones y la disposición de recursos humanos y técnicos.
La Junta Nacional de Auxilio Escolar y Becas (JUNAEB) en esta jornada establecerá 64 puntos de entrega de alimentación de tres raciones diarias (calientes) en las Regiones del Bíobío y Maule para las familias, con una entrega total por punto de 7.000 unidades. ONEMI ha desarrollado con las instituciones principalmente de Fuerza Aérea y la Armada las coordinaciones de traslado para facilitar la pronta entrega de las raciones alimenticias a la comunidad afectada de las Regiones mencionadas. 
La Cruz Roja desarrolla labores de evaluación en terreno apoyados por ONEMI en el desplazamiento hacia las zonas más afectadas. Además 
Desde la Región de Arica se encuentran dispuesto un contingente de 42 voluntarios de Bomberos con diversas especialidades, además de un vehículo 4x4 equipado completamente para dar respuesta a este tipo de emergencias y 22 voluntarios de Defensa Civil especialista en rescate urbano, los que se gestionará durante el día la factibilidad de desplazamiento hacia la zona centro-sur más afectada.
SITUACION SANITARIA Y EN HOSPITALES

La Región Metropolitana cuenta con 307 camas generales disponibles y 50 camas traumatológicas para tratar a las víctimas del terremoto desde otras regiones y de hospitales de la capital que están con problemas.

Este mediodía el Ministerio de Salud instruyó el cierre del Hospital Félix Bulnes por encontrarse con daños severos que no permiten su operación. Para las urgencias pediátricas, las personas deben consultar en  los Sapus del Servicio Salud Occidente que ampliaron sus horarios las 24 horas y los hospitales Exequiel González Cortés; Calvo Mackenna y San Juan de Dios; para  la urgencia obstétrica se debe consultar en el hospital San Juan de Dios. 

El ministro de Salud se reunió hoy con representantes del Colegio Médico y con gerentes de las principales cadenas farmacéuticas del país. La Orden gremial informó a esta secretaría de Estado que se encuentra reclutando médicos voluntarios para reforzar la atención sanitaria en las zonas más afectadas por el terremoto y entregó un listado de 65 médicos generales de zona voluntarios dispuestos a trasladarse a las regiones del Maule y Bíobío para apoyar el trabajo de los equipos de salud en consultorios y hospitales.

En tanto, con los representantes de las cadenas de farmacias se acordaron acciones de coordinación que aseguren el funcionamiento de los establecimientos y el suministro de medicamentos en los lugares afectados, a través de farmacias de campaña, entre otros.

Además, el ministerio de Salud implementará 5 hospitales de campaña de las Fuerzas Armadas: 2 de mayor complejidad que serán instalados en Talca y Curanilahue y tres de nivel intermedio en Curicó, Chillán y Talca. Además se instalarán 3 recintos hospitalarios provenientes de Argentina en Curicó, Parral y Cauquenes. 

El Consultorio Lagunillas de Coronel, además del Consultorio de Lota Alto fueron saqueados durante esta tarde. A esto se suma el asalto que sufrió el Consultorio “Candelaria” de San Pedro de la Paz. El Ministerio de Salud pidió el resguardo de la fuerza de orden  para garantizar la seguridad de los establecimientos asistenciales.

El país está recibiendo ayuda internacional y al final del día llegarán 3 hospitales de campaña de Argentina con equipos electrógenos, 2 plantas potabilizadoras, envío de vacunas hepatitis A y teléfonos satelitales. Dos de estos recintos de emergencia estarán operativos durante la tarde del 02 de marzo.

Está disponible el teléfono gratuito Salud Responde 600-360-77-77 para resolver inquietudes y dudas de salud como de los centros asistenciales donde acudir. También se encuentra funcionando el teléfono SAMU 131. 

RESPUESTA DE OPS OMS

MINSAL solicitó el apoyo en temas específicos:
Averiguaciones sobre el tema de Hospitales de campana, ambas coordinadas con Julio y WDC para tener información y la cual se ha venido compartiendo. Sobre este tema se hablo con la Dra. Francisca Toro y ella tiene un equipo trabajando en la zona para evaluación de danos.

La indicación de los hospitales ya ofrecidos son 3 de Argentina, (Uno traumatológico Quirúrgico de 40 camas que va para Curicó y dos de 15 camas, uno para Parral y uno para Cauquenes). No hay claridad sobre los hospitales que han ofrecido de España y al parecer USA, esto ya se esta coordinando con WDC y de Perú enviaron información de posible Hospital. 
 

Solicitud de apoyo con el manejo de cadáveres (tema que adelanto con la Dra Rajs y con la Dra Solar).
 

Ayuda en la Coordinación de la posible asistencia Humanitaria de otros países.
