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	Objetivo del Documento:
	“La Política Nacional de Salud contiene en forma detallada el compromiso de la administración 2002 –2006 en materia de salud, la misma esta integrada por cuatro ámbitos, Fortalecimiento y consolidación del Sistema de Salud, Equidad, universalidad, acceso y calidad; Recreación y promoción de la salud, Salud ambiental y desastres, por medio de la cual se busca mejorar las condiciones y calidad de vida de los habitantes del territorio nacional con énfasis en los más pobres.

El país y el gobierno están decididos a cerrar las brechas indeseables entre pobres y ricos, entre los medios urbano y rural, entre los grupos minoritarios y los de las mayorías, entre géneros, entre regiones, entre los que gozan del bienestar y los que están excluidos, en suma, estamos decididos a construir una sociedad con mayor equidad, solidaridad y justicia social.

Además, Costa Rica se ha comprometido junto con 189 países con las” Metas del Milenio”, que traducen objetivos en el desarrollo humano a nivel mundial, las cuales constituyen un marco de referencia para los propósitos de nuestro Plan de Gobierno, el Plan Nacional de Desarrollo y las Políticas Nacionales de Salud.”

…

“En resumen y en congruencia con lo anterior, los seis retos nacionales identificados de suma trascendencia y relevancia para el mejoramiento de la salud pública del país, son los siguientes:
I. Mantener y mejorar los logros sanitarios alcanzados

II. Mejorar la esperanza de vida con calidad –envejecimiento de la población

-.

III. Disminuir iniquidades

IV. Mejorar la cobertura y calidad de la atención en salud

V. Mejorar la calidad de vida en ciudad

VI. Reducción de la vulnerabilidad de los desastres.”

1. PRINCIPIOS Y EJES TRANSVERSALES DE LA POLÍTICA

La formulación de la política y la agenda sanitaria del periodo 2002 – 2006 se fundamentan en principios orientadores y ejes transversales, para que se consolide la vocación democrática, innovadora y progresista en el campo de la salud pública en un contexto globalizado y que permita mejorar con equidad y calidad la atención integral de salud, manteniendo los éxitos alcanzados y buscando consolidar el espíritu visionario que conduzca a la reducción de las brechas sociales y al sostenimiento del sistema de salud costarricense. A continuación se presentan los principios orientadores y los ejes transversales

PRINCIPIOS ORIENTADORES

Equidad

Es la justa distribución de las posibilidades y oportunidades de acceso información, conocimientos, recursos, bienes y servicios, para promover, mejorar y mantener su salud individual y colectiva, dando más a quien más necesita. En este sentido busca disminuir las diferencias en salud que son innecesarias, evitables, incorrectas e injustas.
Universalidad

Es la responsabilidad del estado de garantizar bajo un enfoque de derecho el acceso al sistema de salud con calidad a toda la población, sin límites geográficos, sociales, económicos y culturales.

Solidaridad

Principio por el cual se asegura la protección de la salud para toda la población mediante un modelo de financiamiento compartido que permita el acceso al sistema de salud de aquellos grupos con menos recursos.

Ética

La ética es el conjunto de reglas, normas, mandatos, que guían y regulan el comportamiento humano dentro de una determinada colectividad. La ética en salud se orienta al respeto a la dignidad, integridad y autonomía de todas las personas, al logro del bienestar humano y la justicia social.

Calidad

Es la capacidad del sistema de salud para ofrecer atención integral que solucione satisfactoriamente las necesidades de las personas y grupos sociales, ofreciéndoles los mayores beneficios y evitando riesgos.

Inclusión social

Es la condición en la que se reconocen los derechos, deberes, igualdades y equidades a las personas y grupos sociales en situación de desventaja y vulnerabilidad, sin distinción de genero, etnia o ideología. Una persona o grupo social incluido significa que esta integrado social e institucionalmente en las redes creadas por la sociedad, abarcando las dimensiones: política, económica, social y cultural.

EJES TRANSVERSALES

Enfoque de género

Es un proceso mediante el cual se reconocen las diferencias entre mujeres y hombres en términos de sus necesidades y problemas de salud para planificar acciones integrales adecuadas a sus particularidades biológicas y sociales, garantizando la participación igualitaria de ambos géneros en la toma de decisiones a nivel político, económico y social

Enfoque de derechos

La salud es uno de los derechos esenciales de las personas, el cual es consagrado en la Constitución Política de la República, donde se señala que es un bien de interés público y es función del Estado velar por la salud de la población.

En este sentido el sistema de salud reconoce a la población como sujeto de derecho y garantiza la atención integral en salud, oportuna y con calidad, en igualdad de oportunidades, con respeto a la integralidad y a la especificidad biológica, social y cultural de las personas y colectividad.

Participación social

Es el ejercicio pleno de la ciudadanía, que permite el derecho a participar en forma consciente, co-responsable, activa e informada a todos los actores sociales, en la identificación, análisis y priorización de necesidades de salud, la formulación de planes y programas, así como en las decisiones relacionadas con su ejecución, evaluación y rendición de cuentas, para garantizar su calidad, eficiencia y efectividad.”




	Indicador de Interés: 
	género, equidad y/o igualdad de género

	-“La Política Nacional de Salud 2002- 2006 contiene las prioridades y estrategias que guiarán a las instituciones, junto con la comunidad en procura de un mayor bienestar para una Costa Rica con una atención de salud con equidad y calidad, con enfoque de género y responsabilidad social.” 
-“El país y el gobierno están decididos a cerrar las brechas indeseables entre pobres y ricos, entre los medios urbano y rural, entre los grupos minoritarios y los de las mayorías, entre géneros, entre regiones, entre los que gozan del bienestar y los que están excluidos, en suma, estamos decididos a construir una sociedad con mayor equidad, solidaridad y justicia social.” 
-“Ejes Transversales: Enfoque de género: Es un proceso mediante el cual se reconocen las diferencias entre mujeres y hombres en términos de sus necesidades y problemas de salud para planificar acciones integrales adecuadas a sus particularidades biológicas y sociales, garantizando la participación igualitaria de ambos géneros en la toma de decisiones a nivel político, económico y social.” 
-“Fortalecimiento de los procesos de educación permanente según las necesidades de la población y de las diferentes instituciones del sector de salud de acuerdo al avance tecnológico y con enfoque de género, equidad y calidad.” (1)

-“Salud y derechos sexuales reproductivos: Las políticas giran alrededor de la atención integral, desde la perspectiva de género y derechos de los hombres y mujeres en todas las etapas del ciclo de vida, dando énfasis a la prevención y promoción de una sexualidad segura y responsable.” 
-“Defensa y fortalecimiento del derecho a la atención integral en salud de niños, niñas y adolescentes, con calidad, equidad, universalidad, solidaridad y enfoque de género.” 
-“Fortalecimiento de los servicios de promoción, prevención, tratamiento y rehabilitación en el campo de la discapacidad, con enfoque de género, equidad, tomando en cuenta las características de la discapacidad y la promoción del desarrollo de las personas como sujeto de derechos.” 
-“Fortalecimiento de mecanismos de comunicación que permitan el desarrollo de información, veraz, accesible y oportuna sobre discapacidad con enfoque de equidad, género y derechos.” 
-“Defensa y cumplimiento efectivo de los derechos de la persona adulta mayor para contar con servicios de atención integrales en salud, desde una perspectiva de equidad y género.” 
-“Fomento de acciones orientadas a la prestación de servicios integrales en salud a las personas adultas mayores con equidad y enfoque de género enfatizando los estilos de vida saludables.” 
-“Atención integral de las enfermedades no transmisibles con énfasis en cardiovasculares y cáncer con oportunidad, calidad, equidad y con enfoque de género y tomando en cuenta las especificidades de los diferentes grupos socioculturales.” 
-“Intervención integral, interinstitucional y multidisciplinaria, con enfoque de género, derechos humanos y responsabilidad social de la violencia intrafamiliar en todos los grupos poblacionales y en los diferentes niveles de gestión.” 
-“Incorporación del análisis de la violencia intrafamiliar, la perspectiva de género, el enfoque de derechos en la regulación y prestación de los servicios de salud.” 
-“Atención integral sectorial e interdisciplinaria de la salud sexual y reproductiva en las diferentes etapas del ciclo de vida, con enfoque de género, de derechos, de riesgo y basados en los principios de solidaridad, universalidad, igualdad y equidad.” 
-“Adecuación de metodologías que permitan la planificación de la atención de salud a largo, mediano y corto plazo, con base en las necesidades de salud, desde las perspectivas de género y derechos humanos.” 
-“Incorporación de las necesidades de las personas en todas las etapas de su ciclo de vida, desde las perspectivas de género y de derechos en los diferentes escenarios de salud.” 
-“Principios Orientadores: Inclusión social: Es la condición en la que se reconocen los derechos, deberes, igualdades y equidades a las personas y grupos sociales en situación de desventaja y vulnerabilidad, sin distinción de genero, etnia o ideología.” 
-“Fortalecimiento de la atención primaria en todos los niveles de gestión con énfasis en el primer nivel de atención con calidad, equidad, enfoque derechos y genero.” 
-“Fomento de las acciones orientadas a garantizar la atención integral en salud sexual y reproductiva a las personas en las diferentes etapas del ciclo de vida, con énfasis en los grupos de población vulnerables por su condición de edad, genero y etnia.” 


	Indicador de Interés: 
	participación de ambos sexos

	-“Ejes Transversales: Enfoque de género: Es un proceso mediante el cual se reconocen las diferencias entre mujeres y hombres en términos de sus necesidades y problemas de salud para planificar acciones integrales adecuadas a sus particularidades biológicas y sociales, garantizando la participación igualitaria de ambos géneros en la toma de decisiones a nivel político, económico y social.” 



	Indicador de Interés: 
	Salud sexual, reproductiva, materno-infantil, etc

	-“Salud y derechos sexuales reproductivos: Las políticas giran alrededor de la atención integral, desde la perspectiva de género y derechos de los hombres y mujeres en todas las etapas del ciclo de vida, dando énfasis a la prevención y promoción de una sexualidad segura y responsable.” 

-“Atención integral sectorial e interdisciplinaria de la salud sexual y reproductiva en las diferentes etapas del ciclo de vida, con enfoque de género, de derechos, de riesgo y basados en los principios de solidaridad, universalidad, igualdad y equidad.” 

-“Fomento de las acciones orientadas a garantizar la atención integral en salud sexual y reproductiva a las personas en las diferentes etapas del ciclo de vida, con énfasis en los   grupos de población vulnerables por su condición de edad, genero y etnia.” 

-“Promoción, respeto y práctica de los derechos sexuales y reproductivos en la atención integral a hombres y mujeres en los procesos de: preconcepción, embarazo, parto, postparto, mediana edad y adultez mayor.” 

-“Desarrollo de acciones orientadas a la promoción, respeto y práctica de los derechos sexuales y reproductivos de las personas en las diferentes etapas del ciclo de vida que respeten la diversidad, la autonomía, la integridad corporal y la igualdad.” 
-“Promoción de los conocimientos, actitudes y prácticas sexuales sanas en la población, con énfasis en niños (as) y adolescentes particularmente en los grupos vulnerables; con participación social y basado en evidencia.” 


	Indicador de Interés: 
	Violencia Domestica, GBV

	-“Las áreas y temas prioritarios a considerar son: Violencia social e intrafamiliar: La violencia constituye uno de los problemas de Salud Pública más complejos presentes en nuestra sociedad, se plantea en las políticas el desarrollo de estrategias intersectoriales tendentes a favorecer una cultura sin violencia, en el ámbito intra y extrafamiliar.” 

-“Intervención integral, interinstitucional y multidisciplinaria, con enfoque de género, derechos humanos y responsabilidad social de la violencia intrafamiliar en todos los grupos poblacionales y en los diferentes niveles de gestión.” 

-“Incorporación del análisis de la violencia intrafamiliar, la perspectiva de género, el enfoque de derechos en la regulación y prestación de los servicios de salud.” 

-“Fortalecimiento de la gestión local para la prevención de la violencia intrafamiliar y la promoción de una vida sin violencia.” 

-“Fortalecimiento del protagonismo de la ciudadanía en la defensa y vigilancia de su derecho a la atención de la violencia intrafamiliar con calidad y equidad.” 



