El marco legal establecido primero por la CEDAW en 1979, y después con criterios mucho más específicos por la Convención Interamericana sobre la Prevención, Sanción y Erradicación de la Violencia contra las Mujeres (Belém do Pará, 1994), obliga a los gobiernos a implementar y dar seguimiento a leyes y políticas para sancionar la violencia contra las mujeres. Actualmente la mayoría de los países de la Región han ratificado las dos convenciones y cuentan con leyes sobre la violencia intrafamiliar/doméstica; algunas de las cuales se enfocan en la violencia contra la mujer.

A pesar de estos avances, se han enfrentado limitaciones en relación con los contenidos y la implementación de las leyes. Frente a esta situación la Organización Panamericana de la Salud (OPS), en colaboración con otras agencias (la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM/OEA), el Fondo de Población de las Naciones Unidas (UNFPA), UNIFEM y las Organizaciones No Gubernamentales regionales como CLADEM, IPAS, ISIS Internacional, el Grupo Parlamentario Internacional y Centro de Derechos Reproductivos) organizó una reunión de expertas para establecer los componentes claves que deberían incluir las leyes y políticas sobre violencia de género. Como resultado de la reunión, se produjo una propuesta que intenta servir de referencia para diseñar, implementar, dar seguimiento y evaluar las leyes y políticas públicas sobre violencia intrafamiliar contra las mujeres en todas sus manifestaciones.  La propuesta ha sido validada en cuatro países (Brasil, Costa Rica, Honduras y la Republica Dominicana).
El resultado de este proceso es un paquete de abogacía que contiene las siguientes hojas informativas:

· Políticas públicas sobre violencia doméstica: Una justificación de las políticas públicas sobre violencia doméstica, y una explicación sobre el proceso de desarrollo de estas políticas, y sobre las condiciones institucionales necesarias para su creación.
· Componentes clave de leyes y políticas sobre violencia doméstica: Además de las definiciones y tipología de violencia contra la mujer, se identificaron los siguientes componentes claves que deben ser considerados en cualquier ley o política sobre violencia doméstica contra las mujeres:  
1. Un análisis sobre la relación entre la víctima y su agresor; 
2. Medidas de protección, que incluye la protección legal, y atención a la victima;

3. Sanciones al agresor y/o su rehabilitación;

4. Responsabilidades de los organismos públicos.
· Políticas municipales sobre la violencia contra la mujer: Incluye una discusión de los pasos claves para el diseño de políticas locales. Usa la experiencia del municipio Los Alcarrizos en la República Dominicana, que en el marco de la validación, diseñó una política local.
· Atención integral a la violencia doméstica contra la mujer en el sector salud: Las consideraciones para una atención integral en el sector salud, incluyendo las intervenciones básicas que deben ser incluidas en los diferentes niveles, atención médica y psicológica a las víctimas, la certificación médico-legal, respuestas efectivas del sector salud, valores y alianzas en la atención integral, y ámbitos prioritarios de la atención integral a la violencia doméstica en los diferentes niveles.
· Monitoreo de leyes y políticas sobre violencia doméstica: incluye una revisión de los instrumentos necesarios para el monitoreo, oportunidades y obstáculos identificados como factores que facilitan el monitoreo, y una propuesta de tipos de indicadores generales (magnitud, acceso y utilización de servicios, financiamiento, y participación social) y propone indicadores específicos a partir de la experiencia de validación en Costa Rica. 

Para más información, o para obtener un paquete, visite la pagina del web de la oficina de Género, Etnia y Salud de la OPS a: 

http://new.paho.org/hq/index.php?option=com_content&task=blogsection&id=44&Itemid=207&lang=es




La oficina de Género, Etnia y Salud de la OPS ha diseminado el paquete a todas las representaciones de la OPS. Como resultado ejemplar, en Suriname, el Consejo de Ministros aprobó el ajuste de ley sobre Violencia Doméstica y actualmente se encuentra en la agenda del Consejo de Estado y del Parlamento. La oficina en  Suriname pidió más copias del paquete inmediatamente para que el equipo de trabajo encargado del ajuste de la ley pudiera utilizarlo como herramienta para revisar el borrador del ajuste de la ley antes de su aprobación oficial  por el Parlamento.








Violencia contra la mujer es - "cualquier acto o amenaza de violencia basada en género que tenga como consecuencia, o tenga posibilidades de tener como consecuencia, perjuicio y/o sufrimiento en la salud física, sexual o psicológica de la mujer.
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