INCORPORACION DEL ENFOQUE DE GÉNERO EN LAS POLÍTICAS,  PLANES Y PROGRAMAS DEL  MSP- ECUADOR 2009-2014.
Antecedentes.

Justificación

Análisis de contexto

Propósito:

Fortalecer la capacidad del Sector alud para el cumplimiento de los compromisos Internacionales e integrar la perspectiva del enfoque de género bajo un enfoque de Derechos Humanos en las políticas, planes y programas del MSP –Ecuador.

Objetivos:

· Sensibilizar y motivar a los diferentes niveles del sector salud en la perspectiva de género

· Disponer de Datos desagrado por sexo y enfoque de género y usarlos como herramienta que permitan reorientar de mejor manera las políticas programas.
· Facilitar  los procesos de participación de  la sociedad civil organizada en la planificación, aplicación y evaluación  de políticas planes y programas con énfasis en los Comités de usuarias de la LMGYAI. 

· Fortalecer mecanismos de vigilancia, seguimiento, monitoreo  y evaluación de las intervenciones en salud.
ACTIVIDADES:

Objetivo 1.

Mesas de trabajo inter-programática con participación de la sociedad civil que facilite  la inclusión de la perspectiva  de genero y la visión de ejercicio de los derechos en las políticas planes y programas de salud. (Liderada por la Dirección General de Salud).
Diseñar estrategias de capacitación para  los distintos niveles: Responsables provinciales, jefes de área, profesional rural
Objetivo 2.

Fortalecer El observatorio de género

Prioriorisacion de los indicadores mas adecuados  para el seguimiento, monitoreo  evaluación de los compromisos.
Objetivo 3.

Facilitar procesos de participación de la sociedad civil en el marco del cumplimento de derechos a la vida a a la salud integral y a la participación como una herramienta para garantizar el cumplimiento de los derechos  establecidos en la constitución.
Objetivo 4.

Diseñar, implementar  un sistema de vigilancia, monitoreo y evaluación  adecuado para la toma de decisiones y que permita medir el avance de las acciones dirigidas a la inclusión de la perspectiva de genero en salud. 
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