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TALLER de Capacitación en COMUNICACION DE RIESGO

Para Epidemiólogos y Profesionales de la Salud

Colombia, 24 de agosto del 2010

SESION TECNICA I
COMUNICACION DE RIESGO

OBJETIVO:

Presentar elementos teóricos sobre la Comunicación de Riesgo, las normas recomendadas por la OMS y los expertos, y las diversas formas que tienen las personas de percibir el riesgo en una situación de peligro probable y actuar en consecuencia. Nos dice que hacer antes, durante y después, cuando el riesgo se convierte en emergencia o desastre, para evitar llegar a una crisis.

Dar la oportunidad de reflexionar sobre situaciones locales, regionales o nacionales de emergencias y desastres,  rescatando lecciones aprendidas y brindando a los participantes la oportunidad de comparar la teoría con la práctica permitiendo planificar mejor para el futuro. 

METODOLOGÍA:

Conferencia, ejercicios, trabajo de grupo y discusión en plenaria.
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SESION TECNICA II

COMUNICACIÓN PARA LA SALUD
OBJETIVO:

Relacionar la Comunicación de Riesgo con la Comunicación para la Salud, demostrando como toda buena estrategia de comunicación se basa en definir cuidadosamente los comportamientos deseados y en “escuchar al otro” para producir mensajes que “le lleguen” en función de sus propios códigos e intereses. 

Familiarizar a los participantes con el proceso complejo del ABC de la creatividad y el “paso a paso” de los planes de comunicación brindando instrumentos teóricos para una  buena comunicación, tanto en situaciones de riesgo como en la tarea permanente de prevenir enfermedades y estimular la adopción de comportamientos saludables.

METODOLOGIA:

Conferencia, ejercicios, trabajo de grupo y presentaciones en plenaria.
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SESION TECNICA III

ESTRATEGIA DE COMUNICACIÓN DE RIESGO

OBJETIVO:

Promover la formulación de estrategias nacionales de Comunicación de Riesgo diferenciándola de planes y campañas. Estimular la formación de equipos permanentes de comunicación responsables de actuar en el momento de emergencias y desastres, capacitados y capacitando a otros. Integrantes del equipo. Funciones. Relación con periodistas y medios masivos. 

Brindar ejemplos de tareas concretas en situaciones de emergencia como es poner en funcionamiento una línea abierta las 24 horas y estar listos para la búsqueda de consenso y coordinación interinstitucional. 

METODOLOGIA:

Conferencia y discusión en plenaria 
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SESION TECNICA IV

MEDIOS MASIVOS Y VOCEROS

OBJETIVO:

Promover que los equipos de Comunicación de Riesgo coordinen en “tiempos de paz” con periodistas y directivos de empresas periodísticas para estar mejor preparados en caso de presentarse emergencias y desastres. Explicar la complejidad de la tarea informativa permitiendo una mejor compresión de sus tiempos y demandas: en periodismo todo es urgente y toda solicitud de información es “para ahora”.

Dar habilidades para la formación de buenos voceros institucionales utilizando las recomendaciones de los manuales de la OMS.

Promover la planificación de un sitio-- web para casos de emergencias y desastres analizando los retos de su mantenimiento y recomendando contenidos.

METODOLOGIA:

Conferencia, discusión en plenaria.
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