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Open Trials



Noticias de Investigación para la salud es un boletín periódico informativo acerca de las actividades de investigación para la salud. Su finalidad es informar a los países, socios y a los gerentes y personal de la OPS sobre los avances en la ejecución de la Política de la OPS de Investigación para la Salud. Producida por el equipo de investigación, envíe sus comentarios a villanue@paho.org. Números anteriores.
Traducción del Conocimiento – Red de Políticas Informadas en la Evidencia (EVIPNet)

Chile destaca la relevancia de instalar en Chile el uso de la evidencia y la urgencia de “generar una institucionalidad, más allá de la administración de turno, que impida la formulación de políticas que no estén informadas por la evidencia”.Vea la página 23 del Boletín de EconomíaSALUD, Ministerio de Salud de Chile. 
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Ecuador. A petición del Ministerio de Salud, la Dra. Evelina Chapman, coordinadora de EVIPNEt Américas, visitó Ecuador para apoyar el Taller “Primera Jornada Científica de EVIPNet” y asesorar a las autoridades y profesionales nacionales sobre cómo consolidar el equipo EVIPnet de Ecuador y en la elaboración de un resumen de políticas (policy brief) sobre mortalidad materna. Edgardo Abalos, Centro Rosarino de Estudios Perinatales (CREP), estuvo en Quito para asesorar sobre los aspectos técnicos del “policy brief”.
Guatemala. Se ha publicado el primer informe sobre un Diálogo deliberativo sobre "Agua y Saneamiento en Guatemala" Preparado por Evelina Chapman con la colaboración del equipo técnico de OPS - Guatemala. Las deliberaciones  del diálogo se basaron en el “policy brief” sobre políticas de Distribución del Agua preparado con anterioridad en anticipación del diálogo. 

Trinidad y Tabago: Un Diálogo Deliberativo sobre “El Manejo de y Servicios de Rehabilitación para personas menores de 18 años de edad abusadas sexualmente en Trinidad” se llevó a cabo en Puerto España los días 10-11 de agosto. Encabezado por el Ministerio de Salud con el apoyo de la Representación de OPS y los equipos de las iniciativas EVIPnet y Ambiente y Desarrollo Sostenible, el diálogo fue conducido por expertos internacionales de la Universidad Internacional de Florida y la Universidad de Maryland. Vea el comunicado de prensa (en inglés solamente). 
Desarrollo de Guías para formulación de guías y documentos técnicos
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La directora de Desarrollo de Programas de la Red Equator, Iveta Simera, visitó la Sede de OPS para explorar con el equipo de Investigación y miembros de KMC, la mejor manera de seguir trabajando en alianza para mejorar la publicación de estudios de investigación en América Latina y el Caribe. Se ha señalado que mejorar cómo se informa sobre los estudios de investigación se traduce en que más estudios se publiquen. Vea las guías clave de publicación de estudios de investigación en inglés y español y/o visite el sitio completo de la Red Equator aquí. 
Registro de ensayos clínicos
Un artículo que propone una hoja de ruta hacia la transparencia de los ensayos clínicos—mediante su registro anticipado y la revelación de los resultados—se publicó en Rev Panam Salud Publica. 2011;30(1):87–96. Vea también la ilustración “tendencias en el número de ensayos registrados en las Américas 2005-2010 en http://www.paho.org/research portal/ICTRP. Puede leer también el artículo relacionado La Calidad de Registro de Ensayos Clínicos (en inglés solamente), Roderik F. Viergever y Davina Ghersi.
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Open Trials: un software que facilitará que los países desarrollen su propio registro de ensayos clínicos se pondrá muy próximamente a disposición de los gobiernos de la Región. El software es el producto de la colaboración entre los equipos de BIREME y Promoción y Desarrollo de la Investigación de OPS. 

Taller sobre ensayos clínicos en La Habana, Cuba, diciembre 5-9 de 2011
El V Taller Internacional de Diseño y Conducción de Ensayos Clínicos, organizado por el Ministerio de Salud de Cuba, la Organización Panamericana de la Salud, YM Biosciences Inc. Cuba–Canadá, y la Sociedad Cubana de Farmacología, permitirá el intercambio de ideas entre los expertos regionales e internacionales sobre temas de relevancia mundial en cuanto a la organización de los ensayos clínicos. El taller coincide con el 20º Aniversario del Centro Coordinador Nacional de los Ensayos Clínicos (CENECEC), centro que en meses pasados lanzó el primer registro en español acreditado por la OMS como registro primario (que puede alimentar al registro mundial de la OMS, ICTRP). Si desea registrarse: aquí. 
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Comité Asesor de Investigaciones en Salud (CAIS). La 43ª Reunión del CAIS, comité externo que asesora a la Directora en materia de investigación en salud, se reunirá en Barcelona en Octubre. Durante esta sesión, miembros del CAIS (Lista de miembros de CAIS, su nacionalidad y mandato) discutirán y emitirán recomendaciones sobre varios temas: cómo implementar la Política de Investigación para la salud de OPS, el fortalecimiento de los sistemas nacionales de investigación en salud y cómo administrar la gobernanza de la investigación. El Comité también emitirá recomendaciones sobre prioridades de investigación en salud; el fortalecimiento de las aptitudes de investigación de los recursos humanos, el establecimiento de buenas prácticas y estándares de investigación como por ejemplo el registro de ensayos clínicos.

Colloquium Cochrane 2011 “Evidencia científica para la calidad asistencial y la seguridad del paciente” Oct 19-22. El Colloquium XIX se realiza en Madrid y se enfocará en temas relacionados más directamente con la calidad asistencial y la seguridad. Habrá también muchas oportunidades de aprender y de discutir acerca de una gran variedad de aspectos metodológicos y otros temas de interés para los participantes. Desde una plenaria donde la Dra. Roses participará hasta talleres y sesiones especiales y presentación de pósters, la OPS y Latinoamérica tendrán una importante presencia en este evento. La participación en el Colloquium de aliados clave de OPS hace que este evento ofrezca una oportunidad única de reforzar y ampliar una serie de acuerdos en beneficio de los países de la Región. El equipo de investigación estará supervisando y participando en un rango de actividades tales como: 

Una Sesión Plenaria en la que la Dra. Roses hablará a los presentes sobre cómo la investigación para la salud ofrece retornos a la sociedad toda e inaugurará una exhibición de arte que ilustra este concepto. Vea un adelanto de la exposición aquí. 

Talleres: La potenciación al máximo de la repercusión de las revisiones sistemáticas en la `formulación de políticas` sanitaria: Métodos y retos. 

Pósters

· El impacto de la iniciativa de registro de ensayos en América Latina y el Caribe: un estudio de los ensayos controlados aleatorizados publicadors en 2010. 

· Un mapeo de las brechas de investigación en intervenciones relacionadas con el ODM 5-A (mortalidad materna) en la sección “implicaciones para la investigación” de las  Revisiones Cochrane

· Alianza para mejorar los informes sobre estudios de investigación en salud en los países de habla hispana especialmente América Latina y el Caribe. 

· Las características de los ensayos controlados aleatorizados (RCT) publicados en América Latina y el Caribe (ALC) en 2010. 

· Instrumentos y metodologías para detectar y caracterizar los fenómenos adversos en la atención ambulatoria: una revisión sistemática. 

Reuniones Científicas

· El Comité Directivo de EVIPNet ha organizado una reunión donde los miembros de los equipos de EVIPNet, incluidos algunos de las Américas, tendrán la oportunidad de compartir lecciones aprendidas y planes de cómo prevén continuar con la ejecución de la traducción del conocimiento en sus países asegurando que las políticas sanitarias sean informadas en evidencia. 

APHA 139.a Reunión Anual. Lorely Ambriz de la Oficina de OPS en El Paso está en agenda para presentar "Compendio/Resumen de Políticas (policy briefs) y diálogos deliberativos para promover la alimentación sana y prevenir la obesidad de la niñez" durante la sesión de la “Salud Fronteriza y las Enfermedades Crónicas”, sesión encabezada por el Dr. Jon Kim Andrus, Director Adjunto de la OPS. Esta presentación es un ejemplo de la colaboración fructífera entre la oficina de El Paso y el equipo de EVIPNet Américas. 
Recursos para Promoción y Desarrollo de la Investigación, entre otros.

· Documentos y recursos de EVIPNet. Incluyen ejemplos de “policy briefs” e informes de diálogos deliberativos. 

· Vea los nuevos webinarios agregados por C0chrane Canadá  y/o va la Colección de OPS. Donde se muestran los pasos para hacer una revisión sistemática, otros aspectos metodológicos y temas generales tal como “Cómo hacer búsquedas en la Biblioteca Cochrane y como utilizar revisiones sistemáticas Cochrane. 

· Videos: vea la serie de EVIPNet, incluido uno del Ministro de Salud saliente del Perú donde ilustra cómo el Ministerio de Salud utiliza la evidencia en la formulación de políticas`. 
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