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Comunicado de Prensa
Reportajes sobre el tema de la prueba del VIH ganan Premio Latinoamericano de Periodismo en Salud 2007
Trabajos periodísticos procedentes de medios de comunicación de Argentina, Colombia, El Salvador y de otros muchos países de América Latina ayudaron a informar y sensibilizar a la opinión pública, a los  proveedores de salud y a los gobiernos de la Región sobre la importancia de hacerse la prueba del VIH.
Washington, D. C., 19 de diciembre 2007 (OPS) —Periodistas de Argentina, Colombia y El Salvador obtuvieron los tres primeros puestos del III Premio Latinoamericano de Periodismo en Salud 2007 dedicado este año al tema de la prueba del VIH. 
De acuerdo a criterios de calidad de redacción, rigurosidad periodística, fuentes consultadas, tratamiento científico y planteamiento del tema, los miembros del jurado de Red-Salud, la entidad organizadora del concurso, resolvieron galardonar con el primer premio y US$ 2.000 el trabajo VIH Positivo. El Shock de enterarse sin red, escrito por Nicolás Maldonado y publicado en el diario EL DIA, de Argentina.
Red-Salud destacó que esta crónica describe el impacto que sufre una persona al ser diagnosticada con el VIH, resaltando la importancia que tiene la asistencia sicológica en el proceso de la prueba de VIH. “Con un variado manejo de fuentes y diversidad de información, el autor no sólo informa sobre los tipos y características de las pruebas, sino que sensibiliza  al lector respecto al estigma que debe ser superado en diferentes esferas de la sociedad”, dijeron los miembros del jurado.
El reportaje Enfrentando a un zancudo gigante, de Adriana Segura Vásquez, y publicado en el portal Terra Colombia obtuvo el segundo premio y US$ 1.000. Red Salud subrayó el mérito literario del artículo, que destaca dos historias de vida desde una  óptica periodística que incluye la perspectiva médica. “El manejo y acercamiento a fuentes, la exposición de cifras y la mezcla de información científica y humana hacen de esta pieza periodística un ejemplo claro de autenticidad”.
El día de la “Prueba”, de José Rodrigo Baires Quezada, periodista del diario El Faro, de El Salvador, obtuvo el tercer lugar y US$ 500. “El día de la prueba”, ofrece diversos testimonios con un lenguaje fresco y espontáneo, con cifras de la epidemia e información proporcionada por especialistas durante la campaña “Día Nacional para la Prueba del VIH” del  Ministerio de Salud de El Salvador. “El periodista sale a la calle, habla con gente y capta las actitudes e impresiones tanto positivas como negativas de personas que atienden al llamado de la prueba”, dijo el jurado. 
También resultaron finalistas los siguientes reportajes y crónicas de entre un total de 50 entregas: 
· Me sometí a la prueba del VIH cuando mi pareja dio positivo”, de Jorge Turpo Rivas, publicado en el semanario Vistaprevia, de Perú;
· Invertirán más de US$3 millones para detectar virus del sida en las gestantes, escrito por Fabiola Torres López y publicado en el diario El Comercio, también de Perú; y
· Hacete la prueba, sabé tu condición, de Mariana Carolina Rivera, que apareció publicado en el diario argentino El Litoral.
Este concurso se centra cada año en un tema específico de periodismo en salud que sea crítico para la región latinoamericana y fue creado para incentivar a los periodistas de la región para contribuir a mejorar la calidad y el cubrimiento de temas de salud en los medios del continente
Red-Salud  es una plataforma virtual de periodistas, fuentes informativas, medios de comunicación y organizaciones de la sociedad civil comprometida con el diálogo, la reflexión y el aporte de ideas para mejorar la cobertura y el tratamiento de temas de salud en los medios de comunicación del continente.

Red-Salud nació en 2003 por iniciativa de la Organización Panamericana de la Salud (OPS), la Iniciativa de Comunicación y la Fundación Nuevo Periodismo Iberoamericano (FNPI) para facilitar entre los periodistas latinoamericanos el uso de tecnologías de comunicación virtual como herramienta de dialogo y de apoyo mutuo para compartir ideas a favor del buen periodismo en la región. 
Acceso a la prueba en América Latina

El acceso a la prueba del VIH en América Latina es una prioridad que para la OPS porque juega un papel fundamental en la respuesta de los Estados Miembros contra la epidemia del VIH ya que, entre otros factores, contribuye a la detección temprana y al inicio sin demoras del tratamiento para las personas que viven con el VIH. La prueba también permite que personas con comportamiento de riesgo puedan acceder a los servicios de asesoría y prevención. 
El acceso a la prueba del VIH está claramente en expansión en América Latina y el Caribe gracias a los esfuerzos que en tal sentido realizan muchas entidades y organizaciones que como la OPS están dedicadas y contribuyen al fortalecimiento de la capacidad en los países así como a la reducción del estigma y de las actitudes discriminatorias que todavía persisten frente el VIH. La progresiva simplificación de la prueba, y constantes mejoras en materia de recursos humanos y en infraestructuras sanitarias de los países son también factores que, junto a la labor clave de los medios de los medios de comunicación, están facilitando un más amplio acceso a la prueba al VIH.  
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La OPS fue establecida en 1902 y es la organización de salud pública más antigua del mundo. Es la Oficina Regional para las Américas de la Organización Mundial de la Salud y trabaja con los países para mejorar la salud y elevar la calidad de vida de sus habitantes. 
