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Taller Subregional de Comunicación para los Planes Nacionales de Preparación para una Pandemia de Influenza – Región Andina

Documento conceptual (23 de marzo 2007)

Fechas: 5 al 7 de junio de 2007

Ubicación: Bogotá, Colombia

Participantes previstos:

· Equipos de 5 miembros de Bolivia, Colombia, Ecuador, Perú, Venezuela.

· Los miembros del equipo de cada país estarán integrados por:
Un responsable de comunicación del Ministerio de Salud

Un responsable de comunicación del Ministerio de Agricultura

Un responsable de comunicación del Ministerio de Educación

Dos responsables de comunicación, ya sea de los ministerios de información, cultura, finanzas, turismo, relaciones exteriores; de la defensa civil, de la presidencia, o militar

· Representantes de las organizaciones de la ONU y la Organización Regional Andina de Salud (ORAS).

Concepto: 

· La comunicación, creación y distribución de mensajes claves y unificados antes y durante una pandemia de influenza serán una parte esencial de una respuesta coordinada.  La cooperación técnica de la OPS en esta esfera se dirige a lograr que se incluyan estrategias de comunicación en los planes nacionales de preparativos para hacer frente a una pandemia de gripe. 
Metas:

· Asegurar que existan mecanismos dentro de los planes nacionales de preparación ante una pandemia de influenza para una mejor comunicación entre los organismos, los medios de comunicación, el público y los socios esenciales enfocados hacia la prevención y preparación.

· Desarrollar aptitudes en comunicación de crisis y emergencias (riesgo) orientadas hacia la planificación y preparación para la influenza aviar/pandémica.

· Diseñar mensajes culturalmente apropiados para públicos variados.

· Asegurar que los participantes entiendan el vínculo entre los preparativos para la influenza pandémica y el Reglamento Sanitario Internacional.

Resultados:

· Los Planes Nacionales de Comunicación serán elaborados, criticados, analizados e incorporados en el Plan Nacional de Preparación Ante una Pandemia de Influenza.

· Un grupo de responsables de comunicación capacitados en comunicación de crisis y emergencias (riesgo), estrategias y tácticas.

· Mecanismos para poner en acción los planes y asegurar la evaluación posterior.

· Un marco establecido para la red regional de comunicadores de salud para compartir materiales, intercambiar ideas y aprovechar las buenas prácticas.

Este taller se llevará acabo en cooperación con la Agencia Canadiense para el Desarrollo Internacional (CIDA por sus siglas en inglés)
