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CURSO de Capacitación en COMUNICACION DE RIESGO

 Epidemiólogos y Profesionales de la Salud

Colombia, 24 de agosto del 2010

 (9 horas)

OBJETIVOS DEL CURSO

Dar a los profesionales de epidemiología y del sector salud habilidades en comunicación de riesgo y estrategias para apoyar en la preparación y respuesta eficaz frente a situaciones de emergencias de salud pública. Los participantes podrán, luego de participar en el curso, organizar mejor su  respuesta para los individuos, las familias y los medios de comunicación masiva, contribuyendo a la protección y la recuperación de su salud. 

CONTENIDOS

El curso brindará conceptos básicos y requerimientos sobre comunicación de riesgo, comunicación para la salud, identificación de audiencias, priorización de comportamientos, proceso de la comunicación y creación de una estrategia. Dará la oportunidad a los participantes de discutir sobre situaciones típicas de intervención en sus países identificando los retos de oportunidades, miedos, credibilidad, transparencia, multiplicidad de actores, y coordinación intersectorial. Se incluirán recomendaciones para trabajar con periodistas de medios masivos, así como para formar equipos de comunicación de riesgo en las instituciones. Se darán sugerencias para el desarrollo de habilidades en los voceros institucionales. 

METODOLOGÍA

Presentaciones, trabajo de grupo, ejercicios prácticos, plenarias.

PERFIL DE LOS PARTICIPANTES

Epidemiólogos y profesionales de la salud que en situaciones de emergencia tengan que asumir la responsabilidad de enviar los mensajes más adecuados a la población y a los medios de comunicación, o formar los equipos de comunicación de riesgo/crisis. Entre ellos, por ejemplo, directores de hospitales.

TEMAS

1) ¿Qué es Comunicación de Riesgo?

En qué consiste, cómo se diferencia de la comunicación en salud tradicional, normas establecidas por la OMS y basadas en la experiencia nacional e internacional. Situaciones de riesgo, emergencias y desastres

Diferencias. Cuándo se convierte en crisis. Ejemplos. Retos para la comunicación. Lo que dice la experiencia. Ejemplos de la región. Oportunidad para que los participantes presenten casos y reflexionen sobre las exigencias de la comunicación, debilidades y fortalezas.

2) Comunicación para la Salud

Principios básicos de la comunicación para la salud. El ABC de la creatividad. La importancia del uso de teorías del comportamiento. El proceso de la comunicación y la formulación de planes exitosos  planes exitosos de comunicación para la promoción de comportamientos saludables.

3)  Estrategia de comunicación de riesgo

Cuál es el proceso que se debe seguir para formular una estrategia de comunicación de Riesgo que sirva para situaciones diversas. Importancia de la planificación para el “antes”, “durante” y “después”, el reconocimiento de los públicos, la concertación de actores  y la búsqueda de consensos. La acción frente al “miedo de la gente”.

4) El equipo de Comunicación de riesgo

La importancia de crearlo “antes” de la emergencia. Integrantes. Roles, Tareas. Capacitación. Su relación con él o los voceros. Vigilancia de las comunicaciones. Atención de rumores. Identificación de puntos débiles o de conflicto. 

5)  Medios masivos en situaciones de emergencia. 

Sus tiempos son siempre “ahora”. Respuesta oportuna y temprana. Boletines de información y conferencias de prensa. Conveniencia de establecer contacto “antes” de las emergencias. Rol de los directivos y los reporteros. Mejor en directo. 

6) Voceros

Selección del vocero. Por rango de autoridad. Por facilidad de comunicación. Habilidades y cualidades del buen vocero. Capacitación. Importante tener varios voceros identificados. Relación con otras autoridades. 







