RECOMENDACIONES DE SEGURIDAD PARA VISITANTES EN HONDURAS
Honduras es un bello país con habitantes gentiles, honestos y dispuestos a ayudar a los visitantes. No obstante  como la casi totalidad de los países latinoamericanos, es azotado por el fenómeno de la delincuencia que muchas veces, dificulta la vida normal de los ciudadanos y extranjeros.

En virtud a ello se deben tomar recaudos desde el punto de vista de la seguridad en Honduras.

Conforme a la clasificación de UNDSS, Honduras esta en Fase 1

Los mayores retos a los que se enfrenta Honduras, desde el punto de vista de Seguridad, son: 

1. La Criminalidad común, ampliamente extendida en áreas urbanas y rurales.

2. El accionar de las “Maras”, fenómeno paradigmático de América Central y que en menor medida puede afectar al sistema y sus funcionarios.

3. El narcotráfico con sus nefastas implicaciones. 

4. Si bien no es una prioridad en la consideración de la actualidad, el fenómeno del Terrorismo es monitoreado constantemente por esta oficina y por el resto de los actores de seguridad de la comunidad internacional establecida en el país.

5. Los desastres naturales, tales como Huracanes son de importancia en la temporada de lluvia (junio-noviembre) y los visitantes deben considerar esa situación y verificar las condiciones climáticas al momento de desplazarse en misiones oficiales o en viajes privados.

El visitante es un blanco directo para la criminalidad común en cuanto a hurtos y robos, por lo cual recomendamos, fuertemente, reducir al máximo la exposición pública y adoptar un perfil bajo, con lo cual podrá disfrutar de su estadía profesional y/o turística en el país y no sufrirá, esperamos, ningún incidente que lamentar. 

Las ciudades como Tegucigalpa y San Pedro Sula, presentan altos índices de homicidios, hurtos, robos y lesiones con armas, así como violaciones y  otros delitos.

La criminalidad en áreas rurales también presenta índices elevados, siendo su mayor expresión los homicidios, robo de ganado y contrabando.

La red vial principal esta en buenas condiciones en general, pero muchas de las rutas registran, al momento, trabajos de reparaciones que indican la plena observancia de las normas de transito para evitar los accidentes. En general, los conductores Hondureños NO respetan las normas de transito, por lo cual conducir a la defensiva, es una opción que debe ser practicada por los conductores que llegan al país.

Las dos principales ciudades, Tegucigalpa y San Pedro Sula, no están diseñadas, desde el punto de vista urbanístico, para ser disfrutadas por el peatón. Durante el día, existen algunas pequeñas áreas donde se puede caminar sin ser objeto de molestias.

Recomendamos en forma absoluta No transitar durante la noche entre áreas urbanas y movilizarse en vehiculo dentro de las ciudades.

Shopping áreas, Malls y restaurantes son bastante seguros y se puede acudir a ellos sin  mayores problemas, pero observando siempre las consabidas y repetidas recomendaciones sobre el cuidado de los valores personales, documentos, bolsos y carteras.

La presencia de la Policía es escasa en la vía pública y cuando se la requiere suele tardar en arribar a la escena del incidente. Por favor tome en cuenta esta situación y establezca mentalmente, antes de acudir a una cita o hacer algún desplazamiento, su procedimiento de contacto ante incidentes y recuérdelo.

La atención médica en el país es en general buena y se puede acudir a los centros de medicina privados donde se encontrara atención adecuada de profesionales médicos.

En las áreas eminentemente turísticas, la seguridad es, en general relativamente buena y con precauciones pueden ser visitadas por quienes así lo planifican. Recomendamos verificar efectivamente las condiciones de seguridad al momento de contratar excursiones en zonas de turismo (por Ej. capacidad y estado de embarcaciones, elementos de seguridad de las mismas, etc.)

Los más reconocidos medios de transporte, compañías aéreas y buses interurbanos cumplen con estándares de seguridad normales, no así los buses urbanos que deben ser evitados.

Los principales hoteles ofrecen buena comodidad y niveles de seguridad aceptables.

Al utilizar cajeros automáticos asegúrese que los mismos se  encuentren dentro de centros comerciales o instituciones bancarias. No utilice los que estén ubicados sobre la vía pública sin protección de seguridad. 

El agua del grifo NO es potable por lo cual se aconseja beber agua embotellada.

Taxis que sean llamados desde el hotel donde usted se aloja pueden ser abordarlos, el Departamento de Seguridad, NO aconseja abordar los que circulan en la vía pública.

El servicio de buses urbanos es deficitario y muy poco seguro por lo cual se recomienda NO usarlo.

Ante cualquier duda o problema que se les presente por favor no duden en contactarnos inmediatamente en el horario que fuere.

LA SEGURIDAD ES UNA RESPONSABILIDAD DE TODO EL STAFF DE NACIONES UNIDAS,  POR FAVOR ROGAMOS EJERCERLA AL MÁXIMO.

FELIZ ESTADÍA EN HONDURAS. ! ! 
