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SERVICIOS FERMACÉUTICOS BASADOS EN APS
Como parte de la iniciativa de la OPS sobre Atención Primaria en salud Renovada, se trabaja en   la elaboración de directrices regionales para el desarrollo de servicios farmacéuticos como parte integral de los servicios de salud basados en Atención Primaria en Salud
Valores 
Basados en los principios de la APS renovada el GT llegó a un consenso sobre los siguientes principios: a) Derecho al disfrute del más alto nivel posible de salud, b) Equidad, c) Solidaridad, d) Humanización, e) Excelencia, f) Transparencia, g) Ética, h) Respeto.
Misión
Promover con el equipo de salud y la participación comunitaria el mayor nivel de salud posible de la población, a través de servicios farmacéuticos integrales y de excelencia, articulados con el sistema de salud basado en APS, procurando el acceso con calidad y el uso racional de medicamentos y otros insumos sanitarios esenciales, incluyendo las terapias alternativas y complementarias.
Visión
Servicios farmacéuticos, con relevancia social, integrados al Sistema de Salud basados en APS, que respondan a las necesidades del individuo, familia y comunidad, con roles y funciones bien definidos que promuevan estilos de vida saludables, el acceso y el uso racional de medicamentos, contribuyendo al derecho al disfrute del más alto nivel posible de salud.
Servicios Farmacéuticos
Conjunto de acciones que buscan garantizar la integralidad del cuidado de salud individual y colectiva, dirigidas a la promoción y protección de la salud, a la prevención, diagnóstico, tratamiento y rehabilitación de la enfermedad, teniendo el medicamento como insumo principal y procurando su acceso y uso racional,. Estas acciones, desarrolladas en conjunto con el equipo de salud y con la participación comunitaria, tienen como objetivo la obtención de resultados concretos en salud con vista a la mejoría de la calidad de vida de la población.
Se promueve un cambio del foco de la atención de las políticas farmacéuticas y del quehacer del profesional farmacéutico que actualmente está centrado en el medicamento, para priorizar al paciente y sus necesidades, adquiriendo así un mayor compromiso con los resultados de salud. Los postulados de la Atención Primaria en Salud brindan una base muy importante para este cambio de paradigma.  
Un Grupo de Trabajo de Servicios Farmacéuticos basados en Atención Primaria en Salud (SF/APS), apoya con mucho entusiasmo este trabajo, participa en el desarrollo de las guías y se ha comprometido a contribuir en su difusión e implementación. Se cuenta también con una comunidad de práctica para facilitar la comunicación y coordinación entre los diferentes miembros.
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